

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации

Священника Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» на соискание ученой степени доктора церковной истории.

Актуальность исследования истории российских епархий Русской Православной Церкви Заграницей (далее РПЦЗ) определяется недостаточной изученностью деятельности РПЦЗ в послевоенный период, особенно в последние годы перед подписанием «Акта о каноническом общении» 17 мая 2007 г.

Цель исследования – проанализировать исследования и источники, освещдающие историю российских подразделений Русской Православной Церкви Заграницей, и рассмотреть вопросы их возникновения и организационного оформления в условиях демократических преобразований в СССР и изоляции от Русской Православной Церкви Московского Патриархата.

В первой главе на основании документальных источников определены основные этапы и дана каноническая оценка деятельности Архиерейского Синода РПЦЗ на постсоветском пространстве;

Во второй главе исследования выявлены основные характеристики организационного развития в начале 90-х гг. XX столетия российских епархий РПЦЗ;

Основные направления и проблемы деятельности Архиерейского Синода РПЦЗ, предпринятой им с целью преодоления препятствий на пути к объединению с Московским Патриархатом раскрыты в третьей главе.

В четвертой главе изучены основные события из жизни российских приходов РПЦЗ в связи с восстановлением канонического общения и их интеграцией в епархии Московского Патриархата.

Важными и интересными источниками исследования являются доклады священноначалию РПЦЗ, в частности, епископов Григория и Валентина, Архиерейскому Синоду РПЦЗ в период с 1990 по 1995 г., содержание которых отражает динамику роста российских епархий, спектр возникших перед ними проблем, различные аспекты внутрицерковных и церковно-государственных отношений рассматриваемого периода.

Содержание и название исследования четко согласуется с выбранными целями и задачами и авторскими выводами о консолидации РПЦЗ Московским Патриархатом. Научная проблема диалога между представителями православных юрисдикций, которая требует дальнейшего решения.

Объектом настоящего исследования является централизованная религиозная организация Российская Православная Свободная Церковь (РПСЦ) как

социокультурный институт, сформировавшийся в сложных историко-политических условиях распада СССР и кардинального изменения церковно-государственных отношений, этап ее возникновения и организационного оформления и последовавшее объединение российских структур РПЦЗ с Московским Патриархатом.

Автору работы, удалось на основании источников (часть которых им впервые вводится в научный оборот) раскрыть существующие проблемы РПЦЗ. Используя каноническую аргументацию различных концепций, автор сумел выделить провести аналитические исследования.

Актуальность исследования и научная новизна диссертации не вызывают сомнения. Работу выгодно отличает использование интегративного, комплексного религиоведческого подхода. Выводы по работе носят объективный характер. В целом работа выстроена логично, выводы обладают точностью и однозначностью.

Диссертационная работа Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертации на соискание доктора наук. Тема является актуальной, работа имеет практическую и теоретическую значимость. Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем впервые дана периодизация истории возникновения российских епархий РПЦЗ, подробно охарактеризован первый этап их истории — этап возникновения и организационного оформления и их дальнейшая религиозная деятельность, рассмотренная в первую очередь в контексте воссоединения с Московским Патриархатом 17 мая 2007 г.

Диссертационная работа на тему «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор работы, Маковецкий Аркадий Валентинович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора церковной истории.

Пржиленская Ирина Борисовна

доктор социологических наук, доцент

заведующий кафедрой культурологии ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»

